

# 俄總統訪印 爭數千億元戰機訂單

## 俄召回「北風之神」 料推遲服役

俄羅斯軍事專家前天表示，該國首艘「北風之神」級核潛艇「尤里·多爾戈魯基」號，早前進行海上測試期間被召回檢查，預料原定明年上半年服役的計劃可能會延遲。

武器設計機構Institute of Thermotechnics高級工程師羅門諾夫說：「潛艇正駛回船廠，我想有關工作將需時半年。」「尤里·多爾戈魯基」號已進行多次測試，可攜帶「布拉瓦」海上洲際彈道導彈，據俄國計劃，這款導彈將成為俄國未來10年的海基核威懾力核心。

當局計劃在5年內建造8艘「北風之神」級核潛艇，是前蘇聯解體以來，俄國最具野心的艦隊發展計劃。不過，由於在之前14次「布拉瓦」導彈試射中有7次失敗，間接阻礙艦隊發展計劃。

■路透社

中國國務院總理溫家寶剛結束印巴訪問之旅，俄羅斯總統梅德韋傑夫旋即展開兩天訪印行程，於昨日抵達新德里。俄印雙方將簽署防務、經濟和航空等領域一系列協議，其中售武是焦點所在，預計梅德韋傑夫會說服印度向俄羅斯購買總值110億美元（約855億港元）的126架戰機訂單。此外，俄方並會就價值300億美元（約2,332億港元）的合作生產第五代隱形戰機計劃，以及為印度興建多2個核反應堆，與印度簽署協議。

### 安理會常任5國領導人 今年全到訪

分析認為，梅德韋傑夫訪印旨在鞏固俄羅斯作為印度最大武器供應國的地位；而聯合國安理會五個常任理事國領導人本年年均造訪了印度，顯示印度在全球政治和經濟的重要性不斷增加。

梅德韋傑夫昨日抵印後，先與印度總理辛格會談，明天則轉往經濟中心孟買。印度官員表示，俄羅斯和印度將簽署有關防務、經濟和航空等領域一系列協議，但未說明具體細節。

梅德韋傑夫預計會向印度推銷俄羅斯米格飛機製造集團(RSK MiG)生產的MiG-35戰鬥機，從而取得價值110億美元、為印度空軍提供126架第四代戰鬥機的訂單，但米格集團正面對其他供應商競爭，包括美國波音和洛歇馬丁、法國的Dassault Aviation及一個歐洲競標者聯盟。

### 助建核反應堆 盼雙邊貿易倍增

印度媒體又報道，印俄可能簽署第五代戰鬥機的生產具體協議，但該戰機在2020年前不太可能投入生產。此外，俄羅斯現時正在印度南部泰米爾納德邦興建2個核反應堆，梅德韋傑夫希望再與印度簽署協議，為印度興建多2個核反應堆。

印度是俄羅斯軍事設備最大客戶之一，佔俄羅斯武器出口總量約1/3。有分析認為，為應對中國的軍事現代化計劃，預計印度國防部直至2016年將花費1,120億美元（約8,767億港元）購買軍備。

近年印度開始從美國、法國和英國供應商尋求武器裝備供應，三國元首今年訪印期間便成功簽訂了相關協議。面對外國競爭，梅德韋傑夫日前接受《印度時報》訪問時表示，會以「沉着務實」的態度應對。

此外，俄羅斯副總理伊萬諾夫日前重申支持印度成為聯合國安理會常任理事國，並希望兩國雙邊貿易到2015年增至200億美元（約1,555億港元）。

■《華爾街日報》/英國廣播公司/法新社/《印度斯坦時報》



俄總統梅德韋傑夫昨日與印度總理辛格會晤。法新社

## 地區政府欠債16萬億 明年引爆新危機

# 海嘯預測者：美百市臨破產

## 穆迪威脅 調低葡國評級

國際信貸評級機構穆迪投資警告，由於葡萄牙經濟增長前景不明朗，穆迪可能把該國目前「A1」主權評級，調低1至2個級別。

穆迪副總裁兼葡萄牙問題首席分析師湯瑪斯發聲明說：「據穆迪的意見，我們沒有質疑葡萄牙的償還債務能力，但就中期而言，葡萄牙的債務負擔能力有機會惡化，加上市場擔心該國經濟是否有能力承受財政整固和私人部門去槓桿化，代表其展望可能不再符合「A1」評級。」

歐盟委員會、國際貨幣基金組織和經濟合作與發展組織均預測，葡萄牙明年經濟將出現收縮。穆迪已於7月13日把葡萄牙的信評下調2級至「A1」，標準普爾也在上月30日表示可能會再調低葡萄牙評級。

■法新社/美聯社/彭博通訊社



聖誕節臨近，里斯本市郊民眾排隊免費食物。美聯社

美國政府向以「大花筒」見稱，從市政府到州政府皆過度借貸，導致債務愈滾愈大，最終可能破產收場。曾準確預測金融海嘯的美國分析師惠特尼表示，受多達2萬億美元（約15.5萬億港元）債務影響，美國明年多達100個城市可能破產，觸發嚴重危機，窒礙經濟復甦。歐洲方面也不遑多讓，佛羅倫斯、巴塞羅那、馬德里、威尼斯等大城市也陷入財政危機。

### 惠特尼

於2007年10月在紐約一間投資銀行工作時，已撰寫報告預計花旗銀行（當時全球最大銀行）會減派股息。當時她的預測被批評太悲觀，但1年後花旗被迫尋求政府援助，使惠特尼聲名大噪。現時她開設了自己的顧問公司。

### 支出遠超稅收 太遲決定縮減

惠特尼上週日出席哥倫比亞廣播公司《60分鐘時事雜誌》節目時，提出以上警告。她稱「毫無疑問」明年會出現一連串市政府債券違約潮，並指會出現50至100宗大型違約，涉款數以千億美元計。

美國州市政府危機和大肆揮霍息

危機，預計本年地區政府的借貸總額將達到破紀錄的1.3萬億歐元（約13.3萬億港元）。評級機構穆迪上週警告，可能調低佛羅倫斯和巴塞羅那的評級，並下調了西班牙巴斯克地區的評級。

標準普爾則於早前將葡萄牙首都里斯本調低評級，那不勒斯和布達佩斯的債務接近垃圾級別邊緣，土耳其伊斯坦布爾的債務則已屬垃圾評級。

歐洲城市為應付赤字大傷腦筋。西班牙的加泰羅尼亞地區和華倫西亞由於赤字嚴重，金融市場不願借貸，這些地區只得向居民發債。意大利威尼斯則被迫在過去數月出售一些建於運河上的宮殿，以應付債務。

■《衛報》

### 環球點評

## 加州小城前車之鑑 脫離破產無期

地區政府破產在美國歷史上頻頻發生，自1937年開始，該國已有619個地區政府和公用事業申請破產。加州的瓦列霍市破產是經典例子，該市在2008年申請第9章（地方政府）破產保護，現時脫離破產仍遙遙無期，被視為地方政府財困的象徵。

瓦列霍市人口約12萬，是不少三藩市和奧克蘭上班人士的宿舍所在地，但瓦列霍市沒有足夠的工業支撐全市經濟，於是隨着房地產爆破而一沉不起。標準普爾對瓦列霍的評級為C，即最低級。

瓦列霍現時需履行約1.95億美元（約15.2億港元）的退休金發放責任，但仍未能籌措足夠資金應付。此外，瓦列霍又須在明年1月18日之前，向薩克拉門托（加州首府）法庭提交脫離破產狀況的計劃書。然而，瓦列霍政府仍為此大傷頭腦，原因是該市的工會2年前拒絕接受減薪方案，現時仍在磋商。

■霍華

## 印廁所少衛生差 累經濟年損4千億

世界銀行昨發表一份有關衛生設施不足對印度經濟影響的報告，指出作為亞洲第3大經濟體的印度，因洗手間數目不足和衛生環境欠佳，導致國家每年經濟損失達540億美元（約4,200億港元）。報告雖採用2006年的數據，但專家指目前情況與當時相差無幾。

印度目前仍然有數以百萬計民眾，忍受着污水排放設施不足的環境，要在開放地方排洩，且如廁後沒有洗手。世銀過去10年一直留意印度因衛生設施不足所造成的巨大經濟影響，今次報告對印度經濟損失進行量化，顯示兒童和貧窮家庭最受影響。

報告指出，單是嬰幼兒過早死亡和治療傳染病所花的時間和金錢，便消耗了印度385億美元（約2,994億港元）；尋找如廁地方的時間花費了1,070萬美元（約8,322萬港元），不少女性更因學校或工作單位缺乏洗手間而缺席，影響生產力。

另外，衛生環境欠佳亦導致印度旅遊業收入損失約2.6億美元（約20億港元）。

■法新社

## 朱古力有效治久咳



英國科學家發現朱古力含有一種物質，可以根治久咳，據稱比常用的咳藥水更安全，副作用更少。

久咳病人通常服用咳藥水控制病情，但咳藥水含有可待因成分，不適合18歲以下的人士服用。

久咳主要是迷走神經受影響，英國藥廠SEEK發現，可可鹼能有效抑制迷走神經，於是研發了一種含可可鹼的藥物，現正在韓國出售，期望兩年內能於英國售賣。

SEEK又表示，以可可製造的產品，含有大量可可鹼。專家指出，吃黑朱古力舒緩咳嗽「理論上可行」，但要待研究證實食用份量。 ■《每日電訊報》

## 紐約年輕女銀行家 患抑鬱跳樓亡



法沙諾登在圖中大廈的40層樓躍下身亡。網上圖片

美國紐約一名才貌雙全，又有愛心的女銀行家，上週六早上約8時從40樓高處躍下，跌落3樓的庭園身亡。朋友形容她得天獨厚，不明白她為何輕生。

警方表示，27歲的法沙諾當天早上離家，到樓高40層的住宅大廈Trump Place，搭升降機登上天台。與法沙諾同乘升降機的一名女士表示，法沙諾問她如何可以登上天台，欣賞哈得遜河和新澤西的風景。警方稱，法沙諾

生前正接受抑鬱症治療，她的死因並無可疑。

27歲的法沙諾2005年畢業於喬治城大學，其後在花旗銀行任職分析師。她亦積極參與慈善工作，為協助借貸給發展中國家小企業的Acuman Fund籌款。

對於法沙諾走上絕路，同事都難過不已。有同事在網上留言，表示那些愛護她的人一定大受打擊，另一人則感到震驚和傷心。 ■《每日郵報》

## 澳破水兵販毒網 海軍基地藏毒

澳洲傳媒早前揭露位於悉尼港的花園島海軍基地，有多名水兵涉嫌參與販毒活動。澳洲國防部昨日突襲搜查該基地，搜獲懷疑禁品和類固醇。澳洲報章指花園島海軍基地鄰近品流複雜的Kings Cross區，該基地有水兵販賣毒品，可能是澳洲軍方歷來其中一宗最嚴重的醜聞。國防部聯同警方昨日突擊搜查該基地的多幢水兵宿舍，結果搜獲多種藥物，但暫時不能確定藥物的性質，只能肯定其中一種

是類固醇，部分水兵需接受違禁藥物測試。

國防部並未透露今次搜查行動詳情，新南威爾士警方表示正調查花園島海軍人員的懷疑非法活動，暫未起訴任何人。澳洲軍方早前曾爆出吸毒醜聞，今年6月指出，在過去5年共發現近600名軍方人員吸食毒品和類固醇。花園島是澳洲東岸的主要海軍基地，駐有3,000至4,000人。

■法新社/《澳洲人報》/澳洲廣播公司



海軍艦隻停泊在花園島海軍基地。網上圖片